Proporzioni. Calcolo termine incognito. Livello base. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 1

Calcolo base del termine incognito di una proporzione. Con soluzioni guidate.
Arithmetic - Ratio & Proportion Solved Exercises (start here)

1. 16: 4 = 8: x 16: 3 =32: x soluzione
2. 15: x = 25: 30 15: 25 = x: 35 soluzione
3. x:7 =42: 14 7:14=35: x soluzione
4, 18: 12 = 24: x 18: 12 = 12: x soluzione
5. 18: 12 = 27 : x 20: x =5: 2 soluzione
6. 20: x = 2:5 3:x=2:4 soluzione
7. 45: x = 15: 7 10: 14 = 5: x soluzione
8. 15: x =5: 2 15: 5 =x:6 soluzione
9. 7:14 =x:6 27: x = 33: 11 soluzione
10. x: 36 =5:15 4:7 =x: 14 soluzione
11. 3:4=9:x 4: x = 12: 18 soluzione
12. x: 20 =50:5 5:4 =10: x soluzione
13. 10: 5 =50: x 10: 5 =30: x soluzione
14, 21: x = 19: 38 27+ x = 39: 52 soluzione
15. 14: 91 = x: 26 70: x = 7:3 soluzione
16. 81:18=x:20 8l:x=9:13 soluzione
17. 12:6 =x:21 x:8=21:14
18. 12:4=21:x 15:21 =x:35
19 g:x=45 x:%:z% soluzione
20. 21 5 15 7 soluzione
377§ X:I:lg
21. 5 3 9 2 7 14 soluzione
EZE:X:Z 5:1—1:x:€
22, 1_1:22)(:& g:x:E:E soluzione
7 5 5 3 2
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23. 4 2 6 3 42 soluzione
53 9 =73

24. 4 81 2 1 3 soluzione
—ix==:= - — =x:=
3 7 2 510 5

25. 16 3 55 10 soluzione
- ==—=.X —t— = x:—
85 8 4 2 3

26. 5 72 2 15 soluzione
X.§—§.§ g.x—g.i

27. 8 15 4 6 75 soluzione
——==:x iy =
38 5 5 6 2

28. 2 2 3 1 33 soluzione
57732 ¥3=3'7
29. 12 B 1 7 B 21 1
2’5~ 5 3'¥ T 514
30. 11 B 4 2 7 B 21
32 97" 5157

3L. 35:3,8=63:x 0,16:0,6 = 1,25: x  soluzione

0,1(6):0,(6) =1,25: x
32. 1,5:x=9:0,8 12:x=116:25 soluzione
1,2:x=1,1(6) : 2,5

33. 0,8:0,(6) =x:0,(6) x:1,(6) =1,4:0,(6) soluzione

34. x:0,75 = 2,(6):1,125 1,0(6):1,(3) = 5,(3):x  soluzione

35. 2,(6):1,25=10,8:x 1,2:1,1(6) = 1,25:x  soluzione

36. 0,4:x =0,(6):1,5 x:0,(3) =1,5:0,6  soluzione

NB: 1,3 = 1, (3) la parentesi o il sopralineato indicano le cifre del periodo.

Copyright© 1987-2020 owned by Ubaldo Pernigo, www.ubimath.org - contact: ubaldo@pernigo.com
Il presente lavoro e coperto da Licenza Creative Commons Attribuzione - Non commerciale - Non opere derivate 4.0 Internazionale



http://www.ubimath.org/
mailto:ubaldo@pernigo.com
http://creativecommons.org/licenses/by-nc-nd/4.0/

Proporzioni. Calcolo termine incognito. Livello base. Eserciziario ragionato con soluzioni. - 3

Soluzioni

16: 4 = 8: x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso
I’estremo noto

4-8 4-1

*T16 T 2

Oppure come equazione

16: 4 = 8: x
Per la proprieta fondamentale
16-x=4-8

Dividendo entrambi i membri per 16
16-x 4-8
16 16
4-8 4-1

:_:_:2
* =76

16: 3 = 32: x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso
I’estremo noto
3-32 3-2

=16 1

Oppure come equazione
16: 3 = 32: x
Per la proprieta fondamentale
16-x =3-32
Dividendo entrambi i membri per 16
16-x 3-32

16 16

3:-32
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15: x = 25: 30

Medio incognito -> prodotto degli estremi
diviso il medio noto
15-30 3-30
j— — 3

*="5 T

6 =18

Oppure come equazione

15: x = 25: 30

Per la proprieta fondamentale

25-x=15-30

Dividendo entrambi i membri per 25

25-x 15-30

25 25
15-30 3-30

- 725 s

=3-6=18

X

15: 25=x: 35

Medio incognito -> prodotto degli estremi

diviso il medio noto

x_15-35_3-35_3
25 5

7=21

Oppure come equazione

15: 25=x: 35

Per la proprieta fondamentale

25-x=15-35

Dividendo entrambi i membri per 25

25-x 15-35

25 25
15-35 3-35

~ 725 5

=3-7=21

X
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x:7 =42: 14

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso

I’estremo noto

7-42 1-42
X = = =

14 2 21

Oppure come equazione
x:7 = 42: 14
Per la proprieta fondamentale
14-x=7-42
Dividendo entrambi i membri per 14
14-x 7-42

14 14

742 142
YT T2 T

7 :14=35:x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso

I’estremo noto

_14:35_2:35
A= T T

Oppure come equazione
7:14 = 35: x
Per la proprieta fondamentale
7-x=14-35
Dividendo entrambi i membri per 7
7-x 14-35

7 7

_14-35_2-35
YT T T
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18:12=24:x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso
I’estremo noto

18:12=12:x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso
I’estremo noto

_l2e 24 _1212 212
YTTe T3 T 4°T XTTe T3 T T
18:12=27:x 20:x =5:2

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso
’estremo noto

Medio incognito -> prodotto degli estremi
diviso il medio noto

_12-27_2-27_29_18 _20-2_ s_g
= 18 3 B x_T_ N
20:x =2:5 3:x=2:4

Medio incognito -> prodotto degli estremi
diviso il medio noto
205

X 5 0:-5=50

Medio incognito -> prodotto degli estremi
diviso il medio noto

3-4

=~ _=3.2=6
=
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45:x=15:7

Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
B s n

=5 T B

10:14=5:x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso 1’estremo noto
14-5 14-1
J— — 7

YT T2

15:x=5:2
Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
15-2 3-2
= = = 6

¥ 1

15:5=x:6

Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
_15-6_36_ 4

*TTs T T

7:14=X:6

Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
76 16

YT T2 T

27 :x=33:11

Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
_27-11_27-1_9
¥TT33 T3 T
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Xx:36=5:15
Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso I’estremo noto
_36-5 36-1

12
15 3

X

4:7=x:14
Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
414 4-2

=7 1

3:4=9:X
Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso 1’estremo noto
4-9 4-3

X = — _—

3 1

4:x=12:18

Medio incognito -> prodotto degli estremi diviso il medio noto
4-18 1-18

Y= T3 T

x: 20 =50:5

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso 1’estremo noto

20-50

x=—c =20-10 = 200

5:4 =10: x

Estremo incognito -> prodotto dei medi diviso 1’estremo noto
4-10

x=——= 4-2=18
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10:5=50:x
:5-SO:25
10
10:5=30:x
_5-30_5-3_15
T T 1
21:x=19:38
X:21-38:21-2:42
19 1
27:x=39:52
w_2r952 214 o 4 a0
39
14:91=x:26
w1426 _14-2 , ., _,
91 7
70:x =7:3
70-3
x=T=10-3=30
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81:18 = x: 20

_20-81_ 209
T8 T 2 =
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4 3 1
g:x=4:5 x:Z=2:§

4 4 1 3 1 33 9
x=groid=gsg =l *=3'2'377'1732
Oppure come equazione Oppure come equazione
4 3 1
E:x=4:5 x:Z=2:§
Per la proprieta fondamentale Per la proprieta fondamentale

4 1 3
4-x=§-5 §-x=Z-2
Dividendo entrambi i membri per 4 Moltiplicando entrambi i membri per 3
1 4 1 1 3

4_.X.Z_§.5.Z §.x.3=z.2.3

4 1 3 9
x=c57=1 x=7-2-3=>
21 5
32 6
x=15.2_153 1515

263 262 222 8
53 9
616 4
x=2.916_,4

6 4 3
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XZEZlZZ
4 3
15 1
2 15,7 15,3 45
x=2 =21 L2022
7 3 47 28
3
2 7 14
3’11 s
21 7 2 14 11 2 2 11
X=—"—':1— N J— —_— s

Un grazie a Gloria V. per la segnalazione dell’errore

7 35 1

44

15

37 5
X_111 14" 7 49

3 5 22, 15

11 22 14
L5y

Versione corretta il 30.8.2005 — un grazie a Marco (Trieste) ©

32 15
Zaox==:=
5 3 2

5 23 5 21
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4 2 6 3 42
§:§=X:§ x:gz?;g

4 62 463 43 4 4 32 433 233 18
¥T5'9'3759 27535 ¥T7'53775 27751 35
4 81
3¥=7'3

418 27 17 7
X=3'2773'8733° 12
2 1 3
570- %5

2 31 2310 2 3 2 12
*T5510 551 511 5
16 3 55 10
g5 g"”* 4 2= "3

6 31 3 8 3 2 18 5105 5 5
*T5'88°541 511 5 ¥T43'272'3573

5 72 2 15
¥375'3 X =35

572 73 7 256
¥*T3'5'373'272 *T52773
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8 15 4 6 75
37§ "5 5¥7%2
1543 313 9 656 36 18
=558 2138 16 X=537517°7
2 23 1 33
g:x=§:E x:§=2;7

232 1 9 133 17 7
*=53375° 72 =10 $=3'377237%

35:3,8=63:x

1.35_8
279 10

35632
9107

0,1(6):0,(6) =1,25: x
16-1.6_125
90 ‘9 100
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1,5:x =9:0,8 1,2:x = 1,1(6): 2,5
15 12 116 — 11 25
E:x= ‘T0 T:sz:E
15 8 1 1 8 1 2 6 105 5 105 21 7
*T10'109° 1023 15 5% 790 2 90 18 6
6 75
%76
656 36 18
R
0,8:0,(6) =x:0,(6) x:1,(6) =1,4:0,(6)
8 6 6 16 14 6
1—0:§=x:§ X:?:EG
4 2 2 5 72
53773 ¥3753
4 22 4 4 572 73 7
*=5'337532°73 X=3'53733732
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x:0,75 = 2,(6):1,125
75 26—2 1125
100 9 1000

X:

1,0(6):1,(3) = 5,(3): x

106 —10 13—-1 53-5

90 ~ 9 9
96 12 48
909 "9
16 4 16
E!§=?!X

4 16+ 15
¥=373 1e

20
=3

X
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2,(6):1,25 = 0,8: x
262 125 8

9 ‘100 10”7
85 4
37175

5 4 3
*=ITE"

3
=3

1,2:1,1(6) = 1,25: x

12 116 —11 125 116 —11 105 21

10 90 100" 90 90 _ 18
6 75
5¥ 5
65 6
X=5 T
9
x=3
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0,4:x =0,(6):1,5

4 6 15
0570
2 23
TiX =305

232 1 9
X=5'3'375'712°10
x:0,(3) =1,5:0,6

3 15 6
“5=10'0

1 33
%3735

133 15 5
*=3'2'572'376
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Chinese Lt 4l
Czech: pomér
Danish: forhold
Dutch: verhouding
Estonian: (6ige) vahekord
Finnish: suhde
Greek: avoloyia
Hungarian: arany
Icelandic: hlutfall
Indonesian: perbandingan
Japanese: &
Korean: (%-=L7]-5~ k] 9]) B, H] &
Latvian: proporcija; attieciba; samérs
Lithuanian: proporcija, santykis
Norwegian: forhold
Polish: proporcja
Portuguese: proporgao
Romanian: proportie
Russian: mponopius
Slovak: pomer, podiel
Slovenian: razmerje
Swedish: proportion
Turkish: oran, nisbet
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